

इस असंभाव्य प्रतिनयन में प्रतिनयन की इकाईयों के चयन में विशेषज्ञ के मत की ही महत्त्वपूर्ण भूमिका है। अतः इस प्रतिनयन को असाध्य प्रतिनयन के रूप में विशेषज्ञ के मत को माहक माना जाता है। उसे विशेषज्ञ या प्रतिनयन या प्रतिनयन कहते हैं।

(VIII) स्वैच्छानुसार (self selected) प्रतिनयन - इस असंभाव्य प्रतिनयन (Non-probability sampling) के अन्तर्गत उन इकाईयों का अद्ययन किया जाता है, जो स्वैच्छानुसार प्रतिनयन समझाते हैं। जो अपना मत, समझा-पारी, प्राप्ति-राशियों में व्यक्त करते हैं। यहाँ अद्ययन के लिए इकाईयों को अपना प्रतिनयन के लिए इकाईयों का चयन नहीं करना है। ऐसे प्रतिनयन की विशेषता है कि स्वैच्छानुसार प्रतिनयन के अनुसार ही समग्र-समय पर प्रचालित विवाद-सहित समझा-पारी पर अपने विचार व्यक्त करती है। अतः ऐसे प्रतिनयन को स्वैच्छानुसार प्रतिनयन कहते हैं।

Thieling
x

जड़ा गुण यह है कि जो छागी को रूक ही स्थान पर प्रति दर्श आवादी से मिल जाता है। इस गुण के होने पर भी इस प्रति-योग का एक बड़ा दोष यह है कि इससे प्राप्त परिणाम को सामान्यीकरण पूरे विस्तार के साथ नहीं किया जा सकता है।

(iii) अंश प्रतिचयन (Quota Sampling) —

इस प्रतिचयन विधि में शोधकर्ता द्वारा सम्पूर्ण जन संख्या की उन इकाइयों को चुना जाता है जिन्हें वे अपनी समस्त अथवा सूक्ष्म-भाग के आधार पर देखकर समझते हैं कि यह अंश जन संख्या का प्रतिनिधित्व कर सकता है। इसके लिए पहले किसी गुण या विशेषता की सम्पूर्ण जन संख्या की इकाइयों का स्तरीकरण विभिन्न अंशों में होना चाहिए जो आवश्यक है। पुनः शोधकर्ता इसा अद्ययन के लिए आवश्यकानुसार किसी एक अंश का चयन कर लिया जाता है।

(iv) खण्ड प्रतिचयन (Check Sampling) —

किसी गुण या विशेषता की जनसंख्या का ही एक सुविधाजनक अंश का प्रति-ली के रूप में चयन करना 'खण्ड प्रतिचयन' (Check Sampling) कहलाता है। उदाहरण स्वरूप — किसी गुण या विशेषता से सम्बन्ध जनसंख्या

K. Land M.A. 2018 (Contd.)

अच्छाई का एक प्रतिदर्श (sample) प्राप्त किया जाता है। इस प्रकार के प्रतिदर्श-नमन का प्रक्रिया को सैम्पलिंग प्रक्रिया (proportion sampling) कहते हैं।

इस प्रतिनमन में सरलता एवं गुणवत्ता का गुण प्राप्त जाता है। परन्तु सैम्पल प्रतिनमन का एक बड़ा दोष यह है कि यह पूरी जन संख्या का प्रतिनिधित्व नहीं कर लेती है।

(11)

आकस्मिक प्रतिनमन (Accidental sampling) आकस्मिक प्रतिनमन एक ऐसा असंगत प्रतिनमन (non-probability sampling) विधि है जिसमें अद्ययन के अनुसूचन सम्पूर्ण जन संख्या में से जो भी इच्छा आसानी से उपलब्ध हो जाती है, उसका नमन शोधकर्ता द्वारा करके प्रतिदर्श का निर्माण कर लिया जाता है। इसके लिए किसी पूर्व निर्धारित योजना की आवश्यकता नहीं होती है।

गनाविज्ञान में शोधकर्ता अपने अद्ययन की सुविधा के हिसाब में बसने केवल या कॉलेज के छात्रों को प्रतिदर्श के रूप में चयन कर लेते हैं। यह आकस्मिक प्रतिनमन की श्रेणी में आता है।

आकस्मिक प्रतिनमन का एक बहुत

संकेतक द्वारा या जगती या बाहरी का ही परिवर्तन के लिए चयन कर लेते हैं।

(v) सुविधानुसार प्रतिभयन (Convenience Sampling) इसका अन्तर्गत अध्ययनकर्ता उन स्थानों या क्रिया, स्थानांतियों से संपर्क करता है जिससे उसे समझ में पर्याप्त सुविधा रहती है। जैसे - एक महिला शोधकर्ता अपने अध्ययन में केवल महिलाओं का ही चयन अपनी सुविधा के लिए करती है तो इस प्रकार के प्रतिचयन को सुविधानुसार प्रतिचयन कहा जाता है। क्योंकि शोधकर्ता इस प्रतिचयन का आधार अपनी सुविधानुसार तय किया गया है।

(vi) विचारानुसार प्रतिचयन (Judgmental Sampling) इस अंतर्गत प्रतिचयन में इकाईयों का चयन विचारपूर्वक किया जाता है। इसमें सम्पूर्ण जनसंख्या से परिवर्तन इकाईयों का चयन अध्ययन से संबंधित विभिन्न पहलुओं के आधार पर रखकर किया जाता है। ऐसे प्रतिचयन का चयन विचारपूर्वक किया जाता है। अतः इस प्रकार के प्रतिचयन को विचारानुसार प्रतिचयन कहा जाता है।

(vii) विशेषज्ञानुसार प्रतिचयन (Expert's Sampling)